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Programa.—; Quién es Nuestra Sefora la Vir-
gen Maria?—Oraciones del Ave Maria y la Sal-
ve,—Uraciones que decimos a los dngeles y a
los santos,—Reverencias debidas a las image-
nes y reliquias,

Leccién desarrollada.—; (Quiénes son los an-
geles’—Ademds del mundo visible, hay otro
invisible, el de los dngeles, de los cuales se
hace mencién a cada paso en las Sagradas Es-
crituras, Pero ;qué cosa son los dngeles?
Los dngeles son espiritus pures, dotados de
entendimiento y voluntad, pero no tienen

cuerpo,

La palabra «ingely quiere decir-mensajero.
Muchas veces aparecieron, como enviados de
Dios, con ligura humana, pero esto no es pro-
pio «¢ su naluraleza, sino que tomaban cuer-
po, por algin tiempo, para hacerse visibles a
los hombres a quienes eran enviados, Ln las
pinturas se representa a los dngeles con alas
para significar la prontitud y celeridad con
que ejecutan las ordenes de Dios,

Fn la escala de los seres se ve que son las
crialuras mas cercanas a Dios. Los seres In-
orgdnicos se asemejan a Dios solamente en el
ser, es decir, en que existen; las plantas, en
la vida vegelativa; los animaies, en la vida

sensitiva; los hombres, en ésta junfamente con

la vida espiritual, v los dngeles, ,en su vida
puramente espiritual, ocupande un lugar su-
premo enlre las criaturas, por su proximidad
¥ mayor semejanza con Dios, |

Los 4ngeles salieron ricamente dolados de la
mano de Dios, teniendo por su naluraleza una
sublime y penelrante inleligencia para cono-
cer a Dios en sus obras, una voluntad inclina-
da a amarle en conformidad con su conoci-
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mienlo. y una singular virtud y fortaleza para
cumplir la divina voluntad, dones todos su-

_blimes, de tos cuales nacia muy alto grade

de felicidad,

Aunque todos los dngeles sean de una su-
blime v poderosa naturaleza, hay, sin embargo,
entre ellos, -segun la Sagrada Escritura, nue-
ve diferentes grades, que llamamos los nueve
coros angélicos, y son: dngeles, arcéngeles,
principados, virludes, potestades, dominacio-
nes, tronos, querubines y seralines,

Los angeles, como puros espiritus, estaban
dotados de libertad, Lucifer, y con el una
gran parte de los ejércitos celestiales, abusaron
de la libertad que el Criador les concediera,
v se rebelaron contra ¢! Altisimo, Por eso [ue-
ron alejados. de Dios para siempre y pagan en
¢l infierno el crimen de su rebelion.

Segtin el comun sentir de los Sanlos Pa-
dres, Lucifer y sus secuaces pecaron por so-
berbia, la cual es el principio de todo pecado.
Los angeles cafdos se llaman espiritus malos
o demonios, vy pagan en el infierno el crimen
de su rebelidn,

San Miguel, y olros innumerables espirilus
angélicos, no siguieron el mal ejemplo del re-
belde Lucifer, sino que rindieron a Dios el de-
hido homenaie, y por esto Dios los recompen-
s0, dejdndolos conlemplar desde aquel momen-~
to la plenitud de su gloria y la infinita belleza
de su esencia, haciéndolos con esto sobreabun-
dantemente [elices e impecables,

Los 4ngeles buenos aman a los hombres, y
por esto delienden nuestras almas y nuestros
cuerpos, piden a Dios por nosolros y nos ins-
piran el bien. [Fstos son nuestros éngeles de
la Guarda,

Conversacion.—Después de L ido o explica-
do el texto transerito, el Maestro puede enta-
blar con sus alumnos una conversacion seme-
janle a la siguiente: _

j Qué cosa son los dngeles?—;Qué quiere
decir la palabra 4ngel?—;Tienen cuerpo los
dngeles?—; C6mo suele representarse a los an-
geles y por qué?—;(Qué escala de los seres pu-
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diera establecerse’—Qué lugar ocupan fos
angeles en esta escala?—; Qué dones recibie-
ron de Dios los angeles?—; Qué son los grados
o coros angélicos?—;j Qué hicieron los angeles
con la libertad de que el CGriador les habia
dotado?—;Como castigd Dios la rebelion  de
los dngeles?
; Quien se opuso' a la rebelibn de Luciler?
, Gomo necompenso ¢l Senor a los dngeles
uenos?—; Qué relacion tienen los dngeleg con
los hombres?—; Por qué se les llama dngeles
custodios o angeles de la Guarda?

Lengua Castellana.
CRAMATIGA

Programa.—Ponombre: su division. — Pro-
nombres personales: declinacion de estos pro-
nombres.—El pronombre reflexivo «sey.

Pronombres posesivos,

Hjercicios de analisis,

Texto,—Del pronombre: pronombres perso-
nales,

Llamase pronombre la palabra que s¢ pone
en lugar de nombre para hacer veces de ésle
y evilar su repeticion,

Cuando decimos: Tu comprasle el libro y lo
leisle, nos dirigimos a una persona, y en lugar
de su nombre decimos {u, y en vez de repetir
la palabra libro, decimos lo. Sin los pronom-
bres hubiéramos dicho: Juan compré el libro
y leyo el libro,

Se conoce que una palabra es pronombre
cuando, sin ser nombre, se puede anteponer a
un verbo v lormar con él sentido, Asi decimos:
yo escribi, tu saliste, él habld, ese estuvo, nos-
otros ayudaremos; ;quién -quiere ganar el
cielo? | -

Los pronombres son de cinco especies: per-
sonales, posesivos, correlalivos, interrogativos,
demosirativos, relativos e indefinidos,

Pronombres personales son los que se po-
nen en lugar de personas o de cosas que se
personilican, |

Las personas que inlervicnen en una conver-
sacion no pueden ser mas de tres: la que ha-
bla (yo) y se llama primera persona. A la que
se habla (fi), v se llama segunda persona, De
la que se habla {é!), y se llama tercera perso-
na, Tres son, pues, las personas—primera,
sequnda y tercera—y tres son lambién los pro-
nombres personales—yo, (i y él.

Los pronombres personales—que son siem-

pre suslantivos—loman en la declinacion dis-
linlas lormas, trasunto de las desinencias la-
linas, por lo cual algunos gramdlicos les alri-
buyen verdadera declinacion, Peror a pesar
de la variedad de terminaciones, en la declina-
cién del pronombre intervienen también, co-
mo. en la declinaciéon de los sustantivos, los
arliculos y preposiciones,

El singular de la primera persona, yo, sir-
ve para el masculino y el femenino; en el plu-
ral se tiene la [orma nosotros para el mascu-
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linp y nosotras para el lemenino, con itlﬂlltita
declinacion,

Dicho se esli que sieviendo el vocalive para
llamar o exclamar, "y no teniendo nadie (ue
llamarse a sf mismo, la primera persona ha de
carecer de vocalivo,

La formacién del plural no se hace simple-
mente como en los nombres, agregando al sip.
gular una s, sino que se forma por yuxfapo-

sicion; como en las lenguas aglulinantes, i
ciedo nos (es decir, yo) y otros o nosotros: nps

y otras o vosolras,

I'i sirve para el masculino y el lemening
singular; en plural se tienen las formas pos-
olros, vosolras, con declinacion idéntica. Fs-
te plqml se forma por yuxtaposicién, como o
de la primera persona, diciendo vos (es decir,
tu) y oiros o vosotros; vos y olras o vosotras,

Para la lercera persona se tienen: forma mas-
culina (él), lemenina (ella), neutra (ello) B

plural de ¢l es ellos, v el de ella ellas. El ney. &

Lro no liene plural,

Las palabras ¢l, la, lo, los y las, son articu-
los, o meramente delerminalivos, cuande @ se
anleponen al nombre o a palabras que haeen
oficios de nombres; v son pronombres cuando
se ponen _ci lugar de nombres y van junto a
un verbo., don articulos en eslos ejemplos: el
rey, la luna, lo noble, los espanoles, las Amé-
ricas. Son pronombres en estos ejemplos: él
vino, la descubrieron, lo adivinamos, los ven-
dieron, cobrdamoslas. Alguna diflicultad suele
haber en distinguir los articulos el y la de
los pronombres él y elle antes de mismo y mis-

ma, pero pronto se echard de ver que los pro-

nombres son mds enldlicos y en lo escrito se
acenfiian, Véase la diferencia en estos ejem-
plos, Articulos: el mismo sefior, la misma due-
fia, Pronombres: ¢l mismo abrié la puerta;
nos lo dijo ella misma o la misma. '

La primera y tercera personas carecen (e
vocativo en ambos numeros., |

Las palabras' s, se—que suelen llamarse

pronombres rejlerwos—no son mias que una

variante del pronombre él, que se declina ¢en

genilivo, dativo, acusativo y ablativo, ' siendo
igual para los lres génergs v sin admilir va-
riacion del singular al plural,

El objeto de la forma reflexiva es evitar el
mal sonido que produciria la concurrencia de

dos casos distintos del mismo pronombre. Si
a la pregunta ;Le lefstes la carta? contestdra-
mos: Ya le la lei, resultaria un sonido ingra-
lo que se excusa diciendo: Ya se la lei. Tgual-
mente decimos: dioselo por didlelo, |

También se emplea ¢l pronombre se para

dar a los verbos cardcler de impersonales ¥

reflexivos .,

Cuestionario.—; Qué es el pronombre? Ex-
car su oficio con ejemplos.—;Qué division se
hace de los pronombres?—;Qué son pronoms-
bres personales?—;Cuintas™ personas pueden
considerarse’—; Tienen declinacién propia 1os
pronombres personales?—Advertencias sobre el

pronombre «vor.—;Cémo se forma el p'ural?
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Advertencias sobre el pronombre «hiy.—;C6-
mo se¢ forma su plural?—Adverlencias sobre el
ronombre «ély.—Distincion de «ély pronom-
f,;-.e el articulo.—Pronombres rellexivos,—
;Qué objeto lienen estos pronombres?

Analisis gramalical.—(omo complemenio de
gstas nociones gramaticales, el Maesiro debe
ejercitar a sus alumnos todos los ldias en el
andlisis, ya sobre trozos de lectura y de dicta-
do, ya sobre Irases propuestas a esbe lin.

El andlisis gramatical ensefia gramdlica vy
habitia a pensar, siendo ldesde este punto de

vista un excelente elemento educativo.

Aritmética, Geometria y Dibujo.
ARITMETIGA

Programa.—La divisidn: delinicién vy
menclatura —Division exacla e inexacla,

1=
Nii-

mero de cifras del cocienle —Casos de la di-

vision: resolucion razonada de cada uno de
ellos, —Division de los numeros decimales: ca-
505 (ue pueden presentarse y su resolucion,
Prueba de la division . —Abreviaciones de la
division ,—Propiedades de la division. |

Texto,—Véase el Tratado elemental de Arit-
mética, por D, Victoriano F, Ascarza,

Observaciones: 1.2 Dé (la «division s2 (dan
varias «beliniciones que, naluralmente, lodas

coinciden en el [ondo. CGreemos la mas clara
e inslrucliva para ninos la que considera esta
operacién como un medio de hallar las veces
que un numero llamado «dividendoy contiene
a otro nimero llamado divisor, Ese numero
de veces que se busca se llama ccocientey, El
medio mas natural de hacer esa averiguacion

_&s restar el divisor del dividendo una vez, v
‘del residuo restarlo olra vez, y seguir restando

siempre hasta hallar un residuo menor que el
divisor, Si hemos podido reslar 4, 10, 15, 24
veces, ese namero de veces, es decir, 4, 10,
15, 24 sera el cociente, |

22  Presentadala operacién de dividir en
ese aspeclo, se ve que es la inversa de la mul-
tiplicacién, Esta consiste en «sumar» un nu-
mero llamado «multiplicanido» consigo misio
tantas veces como unidades liene otro llamado
amulliplicadory, y el resullado se llama «pro-
ductop, La divisidn es «restary un numero
llamado divisor de otro llamado «dividendoy
todas las veces que sea posible, y ese numero
de veces se llama «cocienteyn, Donde en la mul-
fiplicacion hay suma en la division hay resta;

~al producto, que es la suma, comprende el di-

videndo, del cual se resta; al sumando o mul-
tipiicando corresponde el divisor, y al multi-
plicador (numero de veces que se suma), el
cociente (numero de veces que se resta),

3.2 De estas consideraciones elementalisi-
mas se desprende que al hacer esas sustrac-
ciones sucesivas el iultimo residuo puede ser
anuloy, v a este caso se llama divisidn cexae-
tan: o puede quedar residuo con algun valor,
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y en este caso la division se denomina «inexae-
tay, Y se deduce i1gualmenle que nunca, en
ningtin caso, el residuo de una division inexae-
la puede ser igual o mayor que el divisor, Si
tal ocurriera querria decir que de ese residuo
podiamos seguir reslando el divisor, una o
mis veces, y esas veces habria que aumentar-
las al cocienle, Proponer a los nifios averiguar
mediante sustracciones sucesivas cudnlas ve-
ces el 12 v el 14 conlienen al 4, y veran com-
probado y aclarado lo anterior,

42 S1 de un dividendo hemos reslado 15
veces el divisor quedando de resto 7, y ahora
sumamos 15 veces c¢se divisor y le anadimos
el reslo 7, es evidenle que habremos rehecho
nuevamenle el dividendo, Haganse las opera-
ciones en la division 14 : 4, restando sucesiva-
mente hasta un residuo 2; sumese el 4 las 9
veees que indica el cocienle, y anadase el res-
to 2, v tendremos el dividendo 14. Esio demues-
tra que en todos los casos el dividendo es
igual al produclo del divisor por el cociente
mas el resto. En las llamadas divisiones exac-
tas, como el resto es 0, el dividendo es igual
al produclo del divisor por el cociente, De esta
propiedad fundamental se ha deducido olra
definicion de la division, a saber: «Dividir es
hallar un factor, cuando se nos dan el pro-
ducto y el olro factorn. Después de los razona-
mientos y ejemyplos anberiores, esta delinacion
puede resullar 'y resulta clara; presentada de
pronto, sin ninguna preparacion, estamos ca-
si seguros de que la mayoria de los alumnos no
la enlienden,

5.* Aun resulla mds oscura, aunque sea mas
amplia, la que presenta la division ¢como
operaciéon que sirve para hallar un numero
(cociente) que sea, respecto de la unidad ente-
ra, lo que olro numero llamado dividendo es
respecto de un segundo numero llamado di-
visory, En esta definicién va repetido el con-
cepto de relacidn o razén enlfre i1dmerns, iy
oscuro y arduo para los ninos, Uon esos cua-
tro numeros que entran en la definicién se
forma una verdadera proporcién y una con-
fusién exiraordinamia en la mente . 1 pino. A
ello/ puede llegarse como resumen «uando se
conoce a londo el conicepto, las uperaciones y
mecanismo de la divisién: antes, no,

6.2 Cuando mediante sustracciones se ha
llegado al convencimiento de que el dividendo
es siempre igual al produclo del divisor por
el cociente, mds el resto, se uliliza esla pro-
piedad para resolver todos los casos de la di-
visién, La primera aplicacion es para deter-
minar las cifras del cociente, Ejemplo: quere-
mos el cociente de 32,768 : 524, ; Cudntas ci-
fras tiene? Multipliquemos el divisor sucesi-
vamente por 10, por 100, por 1.000 ele., y 1e-
sultan "5.240, 52,400, 524 000, etec, Vemos en
seguida que el dividendo estd comprendido en-
tre 5,240 y 52.400; es mayor que el primero.
y menor que el segundo; luego el cociente que
buscamos es mayor que 10 y menor que 100;
por consiguiente, tiene dos cifras, Siempre po-
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demos hacer vsa [icil operacién: afiadir ceros
al divisor hasla tener dos numeros, uno me-
nor y olro mayor que el dividendo; el nimero
de ceros que hayamos anadido al mayor serd
el numero de cilras que lendrd el cociente,

7.* Averiguado ¢ numero de cilras, podemos
considerar los tres casos que suelen hacerse
para cstudiar la divisién, a saber;

a) Cuando el divisor y el cociente tienen
una sola cifra cada uno, Ejemplo: 27 : 8§,

b) Cuando el divisor tiene varias cifras y «l
eccienle una sola (7.382 : 854).

¢) Cuando el divisor y el cociente
ambos mds de una cilra (68 554 : 328).

En el primer ejemplo (27 : 8), el cocienie
tiene una cifra porque anadiendo un 0 al di-
visor 8 resulta 80, mayor que el dividendo (co-
ciente enlero 3),

En el segundo (7.582 : 854) resulta 8.540,
también mayor, y como basta afadir un cero,
una sola cilra tiene el cociente (cociente en-
tero 8),

Y en el tercero (68.554 : 328) tendremos
3,280, 52,800, 328,000; vemos que para lle-
gar a un numero mayor lenemos que agregar
tres ccros; luego el cocienle tendri tres ci-
fras (cociente entero 209), .

8.2 Al resolver el primer caso convendrd
hacer uso practicamente de la tabla pilagéri-
ca o de mulliplicar. Busquese el divisur § en
la primera [ila; higase correr la vista hacia
abajo y hallaremos sucesivamente los produc-
tos 16, 24, 52, clc.; como 32 es mayor que 27,
tomaremos 24; coérrase la vista hacia la i1z-
quierda, y en la primera columna llegaremos
al numero 3, que es el cociente, Del 24 que
esta cn las tablas al 27, que es el dividendo,
van 5, que es el resto, Aunque parezca inutil
0. que es perder tietnpo, esta practica es muy
recomendable, En oficinas de mucho cdleulo
que poseen las tablas de mulliplicar de Cre-
lie, con productos hasta 999 x 999, las divisio-
nes se hacen por el procedimiento expresado,
obteniendo cada vez, sin esfuerzo alguno, tres
cifras del cociente y el producto de las mismas
por el divisor, Aun sin eso, cuando se ha ad-
quirido esa practica, y el divisor y el cociente
tienen muchas cilras, se aprende a formar
una tabla del divisor, o sea los productos de
éste por los numeros digitos, y la operacion
s¢ hace més facil y mas segura,

9.2 Los casos primeros y segundos se redu-
cen sucestvamente al primero mediante tanleos.
Hagase observar al nifio que en todos ellos se
acude a la susiraceidon sucesiva, que es el [un-
damento tnico de la division, como hemos
dicho al principio, Cuando dividimos 68.554
enire 328, y oblenemos como primera cilra
2, en el lugar de las centenas, multiplicamos
el 2 cenlena por 328, y lo restaruos el 68.554;
de una sola vez hemos restado 200 veces el di-
visor. Y siempre ocurre lo mismo, La divisién
nos da medios o artilicios para hacer esas res-
las mdés ripidamente que lo hariamos una a
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una, pero siempre siguen siendo BUSEIUCE b
nes,

10. La :Iivi‘h'i{m le decimales se rvj.lucn a la
de enleros; solo basta practicarlas, sin noeee.
dad de otras consuderaciones,

1. La division olrece” menos casos de abye.
viaclon que la multiplicacion, Sin embargg,
pueden cilarse los siguientes: '

a) Dividir por la unidad seguida de ceroe., -

b) Dividir por nimero lerminado en cerpe

c) Dividir por 5 (se mulliplica por 2 y ge
separa una cifra del producto) (428 : 5 = 49§
2 = 85,67,

dj Dividir por 25 (se multiplica por 4 y se
separan 2 cilras); por 125 (se multiplica por
> y se separan 3 cifras),

¢) Dividir por numero de una cifra; se hace
mentalmente tomando la mitad (si es por 2),
la séplima parte (si es por 7), elc,

{) Dwidir por numeros compuestos por fae-
tores de una cilra; por 12 (se divide por 3, ¥
el resullado luego por 4); por 15 (primery
por & y después por 3), ele.; estas abreviacio-
nes pueden resultar muy prdcticas cuando se
{iene una gran costumbre de operar menial-
mente, ‘

Ejercicios y problemas.—1.° Dividir mental-
mente numeros cualesquiera por otros de una
cifva: 408 1 3; 458 : 4; 458 dividide por b, par
6, por 7, por 8 y por 9, (S.: 152 y sobran %

114 y sobran 2, etc,).

2. Dividir por la unidad seguida de ceros
los numeros 6,538, 48,754, efc, '

3.2 Dividir por numeros terminados en ce-
ros,

4.° Exponer y razonar por escriiuv la cegla
general de la divisién, '

9.° Exponer y razonar con cjenmplos la regla
que determina el numero de cifras del co-
ciente, -

6.° Demostrar que el residuo de una divi-
sion no cambia cuando al dividendo se le su-
ma el divisor una o varias veces,

7.0 ;Qué le ocurre al resto «« la division |
402 : 15, si se dividen ambos numeros por 3! |
(S.: El resto queda dividido).

8. Se hace la division 427 : 27 ¢ se ohliene :
un cocienle ¢, y un resto r; deducir de ello 3
el cociente 427 : ¢, y el resto r®, (S.: El resto _‘
es 2%; ‘¢l resta iy _sera 922 — 15 -=.7);

9,2 Al dividir un nimero por 23, se oblLie-
ne un coctente 15 v un resto 18; j cudles se-
ran el cociente y el resto si se mulliplica el
dividendo por 147 (S.: El cociente sera 15 X
14 + 18 x 14 : 23, o sea 220 y 22 de resta).

10. Deducir en- qué casos, a' resolver el
problema anterior, el cociente que se oblenga
serda exaclamenle el producto del cociente pri-
mitivo por 14, (S.: Cuando el producto del re-
siduo por 14 sea menor que el divisor).

11, Averiguar un nimero que multiplicade

A
[
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por 12Y afiadido el producto en 10, da 570,
§ : El numero 5).

{2. Hallar dos numeros sabiendo que el
~ mayor vale 12 veces el pequefio y que su di
ferencia es 95, (5.: Los numeros son el (0

el D).

15. Calcular dos nimeros cuya suma es 485
y su cociente es 20, (S.: 460 y 25).

{4. Hallar el cociente 428 - 15 por esceso
y por delecto, y demostrar que la suma de
ios dos restos hallados (por delecto primero y
por exceso después) sera igual a 15 y en todos
los casos ha de ser igual al divisor. (S.: 428 :
15 da de cociente 32 y sobran 12, v (e cocienle
75 y falta 1; 12 + 1 = 13, Llamando D al di-
videndo, d al divisor, q al cociente, r al re-
siduo en el cociente por defecto, y r’ al residuo
del cociente por exceso, tenemos siempre

i=d.q +r D=d(g + 1) — 1
d.gq+r=d(q+ 1) —7r =dq+d—1;

(reduciendo y pasando al primer miembro
#, tenemos r + r’ = d),

e

Problemas complementarios
k-

IV.—Némeros métrices

19. ;Qué peso sostiene la tabla de una ala-
~ e¢ena donde hay un saco de garbanzos que pesa
3 kilogramos y 6 decagramos, otro saco de
palatas pesando 4 kilogramos y T gramos, un
paquete de calé de 250 gramos, y otro de ga-
lletas de 600 gramos? (S.: 5,06 + 4,007 +
0,250 + 0,600 = 7,917 kilogramos).

20. Un carro wcargado ide remolacha pesa
8 quintales y 5 hectogramos: se transporta a
otro carro una carga ide 35 kilogramos y 6 de-
cagramos, j Cudl es el peso de lo que queda
en el primer carro? (S.: 800,5 — 33,06 =
765,44 kilogramos),

21. Una pieza de cinta de 12 metros se ven-
de por 1,25 pesetas; esta cinta vendida por
metros cuesta 0,15 pesetas el metro, j Qué ven-
taja se obtiene al comprar una pieza? (S.: Ven-
dida por pieza, 1,25; ppor metros, 12 x 0,15
= 1,80; ventaja 1,80 — 1,25 = 0,55 pesetas).

92. ;Cudl es el precio del melio kilo de
dulees, si por 136,70 pesetas se han obtenido
97 kilogramos, 3 hectogramos y 4 decagramos?
(S.: Peso comprado, 27,34 kilogramos: 136,70
: 97,34 = 5 pesetas; el medio kilogramo = 2.50).

23. Sieon 203 matros de tela se han he-
cho 21 trajes iguales, sobrando un retal de
350 metros, geudntes metros haran falta
pera b cer 14 trajes?

S.—Para 21 trajes, 203 — 3,50 = 199,50;

| 4
luego 21 : 14: : 199,50 : x; xr = 199.56 < 14

21

= 133; 6 asf: si para 21 199,50, paral,

199,50
21

21

© ypara 14, - 14 = 133.
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199,56 |

24, Si 47 asilados consumen diariamente
129.25 kilogramos de pan, aumentiandose en
15 el ntimero de asilados, ¢ecudntos kilogra-
mos ds pan serén precisos diariamente?

S. 47 :(471-18):: 129,25 ¢ x;
129,15 X 62

¥y = i — 170,60 kg;
o asi: si para 47 hacen falta 129,25, para 1,
), 25
kilogramos.

25. Eltrabajode un hijo y el de su padre
estan en la relacidén de 4 a 5, es decir, que
mientras el hijo hace 4, el padre hace b; si
el hije ha hecho 432 cestas en nueve dias,
coudmtas habrd hecho el padre en trece dias?

4 9 dias 432 cestas
S. 13 5
b 18 ¥ " I=432><T )(T
= 780 cestas. '

26. ¢Cudnto se abomara por una letra de
2.600 pesetas, pagada doce dias antes del
vencimiento con un descuemto (eemercial)
del 5 por 1007

S. 100><360 :2.600><12::5: 1,y
. 2000><12
X = 380 = (,87 pesetas.
Se pagaron 2.599,13.

27. ¢Cudl es el valor de una letra, por la.
que, veintisi: te dias antes del veneimiento,
se han abonado 2.993,25 pesetas siendo el des-~
cuento (comereial) el 3 por 1007

S. Per cada 100 pesetas nominales se han
3 X 37
360

por cada 100, se han pagado 89,775 pesetas
efectivas; luego 99,775 : 100 = : 2.993,25 : z;

2 2.993,25 >< 100

= 99.775
28. Mise han 2bonado 4.787,2 pesetas por
ung letra de 4.800 pesetas, siendo el des-

cuente el 4 por 100, seudnto tiempo faltaba
para el vencimiento?

S.--So han descontzde 4800 — 4787,2=12,80;
4800 >< 4
108

descontado = (0,220 pesetas; luego

= 3.000 pesstas.

por un afio se habrén descontado

— 192; luego 192 : 12,80 : : 360 : x,
‘360 ><12,80 ;
X = {40 24 dias.
29. Sise han abonade 2.694 pesetas por
una letra de 2.700 pesetas, pagada veinte

dias antes del veneimiento, Ja qué tanto por
ciento se ha hecho el descuento?

S.—Se han deseontado 6 pesctas; luego 100
~< 360 : 2Y00>< 20 :: x: 6
100 >< 360 >< 6

2700 >< 20

r= = 4 por 100.
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Reglas de tres o de compaiia.

30. KEntre dos personas costean los gastos
de una carroza de Carnaval, aportando una
185 pesetas y 1a otra 240, Si la carroza ob-
tiene un premio de 1.000 pesetas, jecuanto
debe percibir cada una?

1000
425

8. 185 -} 240 = 425; primero, > 185

1000

195 >< 240 = 564,70

= 435,30; al segunde,

pesetas,

31.—Tres cireulos de recree ssotsan los fes-
tejos de una poblacién, poniendo uno cierta
cantidad, otro el triple que éste, y el tareero
el doble de lo gue ponen los otros dos. Si los
festejos cuestan 2.000 pesetas, jcon cudnto
.debe contribuir cada cireulo?

~ §.—8i el primero pone 1, el segundo pon-
dr4 3, v el tercero pondrs 8;1 4 3 4 8 =12;

primero, 2230 ><1=166,66;'segundo,
% >< 3 = b00, y tercero, 2230 38 =

== 13833,34 pesetas.

32. Una persona toma un déeimo de la
Loteria de Navidad, repartiéndolo en la si-
guniente forma: da 30 participaciones de 2
pesetas, 10 participaciones de una peset y
60 participaciones de (0,50 pesetas. Si el bi-
llete resulta agraeiado con el premio gordo
(600.000 pesstas), ;eudnto cerresponde, en
eonjunto, a las participaciones de 2 pesetas,
cuinto a las de una peseta y cudnto a las

de 0.50 peeetas?

S. 30>< 2 =60 pesetas; 10 ><1 =10 pe-
setas; 60 >< 0,60 = 30 pesetas; 60 | 10~ 30
= 100); al décimo han correspondido, 600.000;
a las particiones de 2 pesetas, en conjuw to.

' ﬁﬂ;]{f;l{}t} i>< 60 = 360.000; a las depeseta,
GU%}%{] L >< 10 = 60.000; a las de 0,50 pese-
the: 603('}%00 ¢ 60 = 180.000 pesetas.

33. Una baria de oro de 3 kilegramos tie-
ne la ley de 8§50 milésimas; jcudnto ore puro
hay que afiadir para que tenga la ley de 900
milésimas?

1.000 30
ok 850 % 200 iiﬂt}, 6 ssa, por cada 100) de

con 850 milésimas, hay que poner 50 de oro
oro puro, o sea, a 1.000 milésimas; luege
1.000:50: : 3: x; x=1,60 kilogramos de oro
puro.

34." ;Cuanto eostard una perdiz, si 10 per-
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——

dices valen lo que 2 pavos, 3 pavos lo que 9
pollos y 6 polles cuestan 27 pesetas?

x pesetas = | perdiz /
10 perdices = 2 pavos X = 2<% 21

3 pavos = 9 pollog | 10 X3X6
6 pollos = 27 pesetas S = <, (0 penstas,

30. Demostrar que toda potencia par de 3
es un multiplo de 4 més 1.

5. 3=R+1);3"=QR+1)" sin es par

¥y hacemes el desarrollo, tendremes:

1 It e “'-1 n =—
2 +"1—2 1_‘_H:(1HE3)2 2—]—,..1;1;;;;;.

des los sumandos, meunos el Gltimo, son mul-

tiplos de 4; luego es un maltiplo de 4, més la

unidad.

#eografia, Historia de Espana

y Derecho.

CEOGRAFIA
Programa.—Unildad de la especie humana,

Razas. g

Fl hombre en sociedad: vinculos sociales.

Bjercicios de Geografia idescriptiva. .

eogralfia econdmica. Producciones. El fra-
fico y las vias dle comunicacion. |

Texto.—Véase Tratado de Geograjia elemen-
tal, por D, Kzequiel Solana,

Leccion desarrollada.—Vias de comunicacion-
Las producciones de la tierra son muchas y
variadas; su valor incalculable; pero la ni-
queza se hace mayor con el trdalico universal,
mediante las grandes vias de comunicacion y
transporte que cruzan en todos sentidos la
superficie de nuestro glabo.

Las vias de comunicacion pueden ser lerres-
tres v maritimas.

Entre las vias terrestres lde comunicacion

‘hay toda una jerarquia, y asi tenemos, €' sen-

dero primitivo, marcado sobre el suelo por la-
planta del hombre o del animal, sin gastus de
reparacion y de pecorride variable; el camino
vecinal, que une entre si a dos pueblos poco
distantes y que ambos cuidan, por el interés’
comun, de que esté bien conservado; las vids
persas y romanas,
ra el trafico, con el fin de ejercer mejor ¢l
dominio sobre los pueblos conquistados; las
carreteras modernas, que responden preleren-
temente a un objcto comercial, y, linalmenté,
los ferrocarriles, que facilitando extraordina-
riamente la velocidad de los frenes, acorian
las distancias y aumentan considerablemente
las comunicaciones y el trafico.

Las vias de comunicacion y la naturaleza.—
El trazado de las vias de comunicacion no s€
ha hecho al acaso: obe¢dece muchas veces a con=
diciones marcadas por la misma Geogralia Ii=
sicd.

construidas mas que pa- -
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"~ pna fuente en medio de un camipo arido, o
un oasis en el desierto, €l vado de un o o la
garganta de una cordillera han marcado mu-
chas veces ¢l rumbo a los arrvieros con sus
pestias de carga. Las corrientes del Bisloro
dificullaron a los griegos la enlrada en’ | mar
Negro; los alisios del Atlantico Tavorecieron los
yiajes de los espanoles a América: los monzo- |
aos del océano Indico facilitaron las relacio-
nes seculares entre la India v Alrica, con sus
viajes periodicos de ida y vuella.

e —

< Las vias de comunicacion y la politica —Los

. Estados que aspiran a ejercer inlluencia poli-
ica en sus dominios, empiezan por establecer
una red de comunicaciones que les permila
la administracién y gobierno.

Los romanos construyeron grandes vias: pri-
mero para dominar a Iftalia, después panra
unir con la metrdpoli todas las regiones de su

@ yasto impetio. Napoleon I, aprecrando el va-
|
:

for 'de las carreteras para los rapidos movi-
mientos de sus ejércitos, las hizo construwr a
través de los Alpes. Inglaterra asegura 'a co-
hesion de su imperio colonial mediante la po-
- gesion de una red mmensa de cables submari-

. nos. Bl establecimiento de buenas vias de co-
. municacion pueden ser la base para preparar
. grandes acontecimientos politicos.

. Las vias de comunicacion y la guerra.—lLa
~ fransformacién de los medios de fransporte ha
~ modificado enteramente las condiciones d- la
. guerra moderna. '

_ - Los lferrocarriles. facilitaron en 1870 a los
- dlemanes la concentracion de las tropas sobre
- la frontera [rancesa; la falta ide lerrocarriles
fué causa de los reveses sulridos por los ru-
$0s en la guerra de Crmmea y en la misma del

- Japén; a clerta inquietud de invasién obedece |

gl que Fzpafia y Rusia hayan dado a sus. vias

.r : o ; - i

- Iérreas una anchura diferente de las del pes-
- 1o de Eureopa. En lin, las buenas comunicacio-
il

- nes facilitan la concentracion de tropas, con-
- tribuyendo a mandener la paz o abreviando
F' las operaciones cuando estalla la guerra.

B "

E' Las vias de comunicacion y la economia,—
' Bl desarrollo y perfeceionamiento de las vias
- de comunicacién y lransporte han provecado
dl erecimiento «de las cindades y las aglomnera-
clones humanas en las reglones mineras € in-
dustriales. : '
- No =e conciben las grandes ciudades sin
meadios fdciles de transporie para suminizirar
la enorme cantidad de productos alimenticios
que reclaman. Londres recibe subsistencias de
todo el mundo: la India le envia sus Irigos;
América, sus frutas; Australia, sus lanas; Nue-
va Zelanda, sus mantecas; Alemania y Francia,
su azticar. Las hambres espantosas de qu nos

- habla 1a historia se han evitado casi por ~om-
~ pleto, gracias a las facilidades con que punden
- ser abastecidos los paises en que la cosecha ha
- sido mala, mayormente cuando la recolecciéon
del irigo se hace en unas u ofras latitudes du-
rante todos los meses del afo. 'l
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Il esludio de las wias de comunicacion, que
estrechan intimamente las relaciones de los
pucblos, es un esludio, como se ve, eminente-
mente geografico, ‘

Carreleras y ferrocarriles, — Las carreteras
modiernas no han impedido que se siguieran
usando los antiguos caminos vecindles y las
vias romanas, cuya sélida wconslruccién las ha
preservado de las injurias del tiempo, asi ¢o-
mo las buenas carreleras no han perdido su
valor al establecerse los lerrocarriles.

Los caminos y carreleras consienten decli-
vies que no pueden ser admitidos en una via
[érrea, y hay terrenos donde presian servicios
excelentes, Las vias [érreas han reducido la
aclividad de las grandes carreteras que mar-
chan en la misma direccion; pero, en ¢ambio,
han provocado un mayor lralico en las secun-
darias que alluyen a los caminos de hierro,
llevando a éstes, a la par, viajeros y loda swer-
te de miercancias. :

Cuestionario.—La niqueza y el trdlicos jco-
mo se relacionan y crecen?—~Qué son vias de
comunicacién.—De cudnfos modos pueden ser
las vias de comunicacién.—Vias gerresires y
sus clases: sendero, camino vecinal, carrete-
ra, ferrocarril.—Ejemplos de la localidad o co-
manrca.

;Como ha influido la naturaleza en el ira-
zado de las vias de comunicacion?—;Como ha
influido la politica?—Ejemplos.—jtémo ha
influido la guerra?—Ejemplos.—;CGémo ha in-
fluido la economia?—Ejemplos.—Consideracio-
nes acerca de las carreteras y los lerrocarri'es.

(Procurese sefialar en el mapa los lugares
geograficos que se mencionan en los relatos,
y, particularmente, en los ejemplos.)

Ciencias Fisicas, Quimicas
y Naturales

FISICA

Programa,—Los gases y sus propiedades,—
Peso del aire —Bardmetros y sus clases; apli-
caciones del barémelro, — Meteoros aéreos;
vientos,—Las bhombas y ‘su funcionamienito;
clases de bombas —Sifones,—Mdquina nenma-
lica.—Manémetros vy sus aplicaciones.—Glo-
bos aerostdticos,—La navegacién aérea; dirigi-
bles v aeroplanos,

Texto,—Véase los libros Nociones de Ciencias
jisicas y naturales y Tratado elemental de Fi-
sica, ambos por D, Vietoriano F, Ascarza,

Observaciones: 1.2 Las lecciones relerenles
a gases, en la Escuela primaria, deberan en
parte supeditarse al material de que pucda
disponerse y al que los nifios conozean o pue-
dan conocer en visitas a [dbricas y olros cen-
tros. Cierto que el ingenio y laboriosidad dei
Maestro puede hacer mucho con elementos pri-
mitivos, pero el campo no es lan vasio como
en los liguidos v en otros puntos de la asigna-
tura, :
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9.* Las propicdades fundamentales del aire
son la expensibilidad y la comppresibilidad;
no tienen ni forma m volumen constante, La
expansibilidad se demuestra quemando un po-
co de azulre o de polvora, cosas [dciles de ob-
tener, Si las quemamos, aunque sea en poca
eanlidad, en un rincén de la Escuela, se obser-
vard en seguida que el olor se ha exlendido a
todo el recinto, kEsto demuestra y hard ver a
los nifios que aquel poco gas producido se ha
extendido por loda la habitacion,

5. Ll peso del aire es diffcil ponerlo en
evidencia a los nifios, No es cosa de intuicion,
sencilla, no disponiendo de miquina neumali-
ca, de globo o globos de cristal y de balanza
[ina. 81 no se dispone de ello bastard decir-
les simplemente que el aire pesa, y precisa-
mente porque pesa, en la afmoslera se cum-

ple el principio e Arquimedes, como se cum-
ple en los liquidos vy como se demuesira con
los aerostatos, de que se habla después,

43 §i se dispone de un tubo de cristal y de
mercurio suficiente, reproducir la experien-
ca de Torricelli, descrita en el texlo y que
demuestra la existencia de la presion atmos-
férica, consecuencia del peso del aire.

5.2 Hacer siempre esta experiencia sencilla,
que serprende a los niftos, Témese un vaso de
cristal corriente; llénese de agua hasta que
e vierta, guedando la boca horizontal; pon-
gase un pap2l encima; sujétese el papel con
ia mano conlra el vaso; inviértase éste ponien-
dolo boca abajo y teniéndolo suspendido de
una mano; quitese ahora la mano que sostenia
el papel; st la experiencia se hace con un po-
co de habilidad, el papel quedard tapando la
beea del vaso, sin que nadie lo sostenga y sin
que el agua caiga, Fl agua estd soslenida por
la presion atmosférica, Tratese de reproducir
la experiencia dejando alge de aire dentro
del vaso, y se verd que no es posible,

f.» Ensefiar al nifio algun barémeliro ya de
la Escuela, ya de algin establecimiento que
lo tenga y quiera mostrarlo, El bardmetro indi-
ca simplemenle la presion almosiérica, pero
ge ha observado que cuando esa presién aumen-
ta suele venir tiempo despejado, y cuando la
presién baja suelen venir temporales, vientos
v lluvias, Por esa coincidencia el barémetro
se emplea para anunciar los cambios de tiem-
po, pero debe lencrse en cuenla que esas indi-
caciones no son absolulas, ni se cumplen siem-
pre porque la lluvia o el viento dependen de
la presion atmoslérica y de otros factores dis-
{intos, De cada diez veces, las indicaciones ba-
roméiricas se cumplen aproximadamente en
siele, '

7.2 Para explicar el origen «de los vientos,
repitase la conocida experiencia de Franklin,
EBnciendase una bujia o una cerilla; dbrase un
poco la puerta que separe dos habitaciones a
distinta temperatura; péngase la luz encendi-
da en la parte baja de la puerla, y se verda la
llama dirigirse a la-habitacién mas caliente;
stibase la ?uz a la parte alta de la puerta y se
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verd la llama en senlido contrario. Es el pria
cipio fTundamental de todos les vientos. Hiigag;
que el nino diga, muchos dias seguidos tle
dénde sopla el viento en el pueblo (del 11:::-rt¢
del sur, ele., con los nombres peculiares q“;
en la localidad reciba cada uno de ellos, y i,
razén de ese nombre); higase nolar, ademgs
la mayor o menor fuerza de ese vienlo, y l6k
nombres que reciban por esta cualidad, ofee.
tera, Las observaciones del vienlo convendrs
que se hagan en la Escuela, con alguna fre-
cuencia, especialmente cuando adquicra vie.
lencia o fuerza considerable,

8.2 Construir una bomba aspirante elemen-
tal, Para ello baslard un tubo cualquiera, aun-
que sea una cana; una varilla fina, terminada
en una rodaja de madera o melal, que ajusie
baslanle bien al tubo,’y rodeada, si hace falta,
de un poco de estopa o cuero, y una pequefis
valvula que se construve de multiples y vul-
gares modos, Ensefar lambién al nifo alguna
bomba de las que hoy son tan frecuentes, en
todas partes, hasta en los mds apartados pue-

hlos, en la agricultura, en el abastecimiento de -

aguas para las casas, en el servicio de incen-
digs, ete,

9.2 (Construir y hacer funcionar un siién,
Dos pedazos de cana a falta de dos tubos, uni-
dos enire si por un trozo pequefio de tubo de
coma sirve para ello, Hidgase funcionar el sifén

asi construido, trasvasando agua de una vasi-
ja a olra, v hacer notar que ésta tiene que

estar a menor nivel, Mostrar sifones en funeio-
nes, siempre que sea posible, Explicar, con
este motivo, las [uentes intermitentes, come
funcionan los depositos de agua de los retre-
les y cudl fué el llamado suplicio de Tantale,

10, Construir una pipeta y exponer experi-
mentalmente su aplicacién a la cata de ligui-
dos, |

11. La maquina neumalica es de dilicil com-
prension “para los nifios si no se dispone de
un modelo, aunque sea modesto, §1 exisie ese
modelo bastard mostrarlo, llamando la atlen-
cién de los nifios sobre los elementos funda-
mentales, y, sobre todo, haciéndola funcionar.

Si no hay modelo no deberd insistirse muche:

en este punto, En el orden cientilico, esta ma-
quina tiene importancia, pero no en el orden
priacico de la Escuela primaria y de la ense-
nanza elemental /

12. Recordar el principio de Arquimides,
expuesto al tratar de los liquidos, y todo le
referente a los cuerpos [lotantes, Aplicarlo a
los gases y especialmente al aire, Proveerse de
un globo de papel, de los que se venden come
iuguele, v elevarlo con aire caliente; esto pue-
de hacerse en todas partes, Alld donde se pue-
da disponer de gas del alumbrado se podra fa-
cilitar la operacion y aun inflar globitos de
goma que se elevan mads satisfacloriamente.
Usar también globos de juguetes, que puedan
adquirirse inflados, en las poblaciones, aunqu
e*0 no da idea tan clara como el hecho inflar

elevar un globo de papel mediante el aire

caliente y gas del alumbrado, :




